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La seduta è aperta alle ore 1 1{2 pomeridiane. 
MACCHI, segretario, dà lettura del processo verbale 

dell'ultima tornata. 
ERCOLE. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
ERCOLE. Rammenterà la Camera, che nell'ultima tor-

nata ho depositato al banco della Presidenza due let-
tere, che un impiegato della Cassa ecclesiastica, d'or-
dine e d'incarico del commendatore Rattazzi Giacomo, 
scriveva ad alcuni elettori del collegio di Tortona, onde 
adescare i suffragi a favore del predetto commendatore 
Rattazzi, riservandomi di deporre altri documenti, che 
mi erano stati annunziati con telegramma. Questi do-
cumenti mi giunsero ieri, e mi reco a dovere di depo-
sitarli al banco della Presidenza come i precedenti. 
Essi consistono in certificati autentici, dai quali ri-
sulta che alcuni protestanti, cioè Lorenzotti Bernardo, 
oste, e Gramegna Francesco, non sono elettori iscritti 
nelle liste elettorali di quel collegio, ed in altre dichia-
razioni, dalle quali risulta pure che uno dei protestanti, 
cioè Berruti Antonio, sarebbe egli medesimo responsa-
bile di un tentativo di corruzione, mentre viene avanti 
con una protesta ad accusare di corruzione l'elezione 
Romagnoli. 

Vi sono poi altre proteste di Ravioli Carlo, Traverso 

Paolo e Biagio Fossati, colle quali sono dichiarate 
false e calunniose le accuse contro di loro lanciate 
dalli Lorenzotti Bernardo e Gramegna Francesco. 

PRESIDENTE. (.Interrompendo) Permetta, onorevole 
Ercole ; dal momento che la Camera ha ordinato l'in-
chiesta, non è necessario che ella renda conto del con-
tenuto di questi documenti. Ella ha diritto di chiedere 
che siano uniti alle altre carte, perchè il magistrato 
cui sarà commessa la inchiesta, possa prenderne cogni-
zione ; e la trasmissione di questi documenti, non du-
biti, sarà fatta per cura della Presidenza. 

ERCOLE. Mi permetta, signor presidente, uno schia-
rimento. Siccome sono state pubblicate nel rendiconto 
tutte le proteste contro l'elezione Romagnoli, perchè 
sono state accennate e lette dal relatore Rega; così, 
onde possa essere conosciuta tutta la verità, io debbo 
anche dichiarare il contenuto dei documenti che sto 
per depositare... 

PRESIDENTE. La Camera ne prenderà cognizione 
quando sarà esaurita l'inchiesta, perchè è necessario 
che prima o poi, udito il risultamento della inchiesta, 
deliberi definitivamente su codesta elezione. 

ERCOLE. Ma le dichiarazioni che presento saranno 
pubblicate ? 

PRESIDENTE. Senza dubbio. Lo saranno per mezzo 


